

La Voz de Menorca

DIARIO REPUBLICANO

Año XXII - Número 7162

Número de hoy . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

En la Isla, al mes . . . Ptas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON, VIERNES 22 ABRIL 1927

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

Carta abierta

Mahón 20 abril.

Señor Director de El Bien Público.

Distinguido señor y amigo: Su editoria del martes, firmado por Franz, viene a ser la rectificación de un camino equivocado; a esta acción está libre de sugerencias estrafalanas es un acto que le honra, y me complace en manifestárselo; y si no lo está, también es honrosa; pero su mérito decrece indudablemente.

Pero, sea como sea, yo pretendo limpiarla de ciertas sombras, de algunas inexactitudes, y de muchas exageraciones; y practicar una, a modo de liquidación de la ya larga cuenta pendiente entre su periódico y el Ramo de Obras Públicas. De paso haré un poco de historia:

Hay en el conjunto de toda la campaña de «El Bien Público» un factor común; y este factor depende de una cualidad de su temperamento, y por lo tanto irreductible; quiero decir, que aunque se pueda simplificar es imposible eliminarlo; este factor es el apasionamiento; pretender eliminar este factor, es como pretender, por ejemplo, que un color moreno subido se torne rubio espontáneamente; debido a este factor las campañas contra Obras Públicas resultaron injustas, y la rectificación de ayer exagerada.

Pretende usted, amigo Franz, curarse en salud asegurando que sus juicios han sido, son y serán objetivos; ilusión, pura ilusión; donde entra el sentimiento no puede haber objetividad; donde el deseo (aunque sea el mejor deseo) interviene es la subjetividad lo que domina.

Porque fíjese usted bien en el significado de estos dos conceptos, tan difíciles de separar; van unidos tan íntimamente que en realidad no hay ser humano que los separe; habría de ser este prójimo tan perfecto como nuestro Padre que está en el Cielo, y no creo que usted pretenda llegar a tanto. Los juicios objetivos son producto de la Inteligencia para, y para llegar a ellos hay que limpiar todos los elementos que en el intervienen de toda sombra de personalidad, de todo deseo interesado y de todo móvil partidista... y es, lo, amigo mío, es difícilísimo.

Bien; volvamos a nuestro asunto; he dicho que sus anteriores campañas fueron injustas; y no sería yo justo si no lo probara; es esta afirmación que se aviene mal con las corrientes de concordia que se inician, y vengo por lo tanto, obligado a probarla; pues de no ser así resultaría una afirmación gratuita y molesta.

Cuando llegué a esta isla (30 de julio del año 1924) encontré este servicio de Obras Públicas en realidad algo deficiente por lo que toca a un solo punto de sus muchos aspectos. Este punto es el que atañe a los firmes de los 95 kilómetros de carretera en estado de conservación; todo lo demás estaba y marchaba perfectamente; que el balizamiento del puerto de Mahón, que es la instalación más importante de toda la isla, más que perfecto es perfectísimo (y esta opinión no es mía, sino de competentes marinos).

Los faros, servicio que le sigue en importancia, ni dejaban ni dejan nada que desear y especialmente en lo que toca a su funcionamiento; los puertos todos cumplían y siguen cumpliendo su papel aceptablemente; y digo aceptablemente, porque dentro de las necesidades actuales a servir sólo presentan aquellas deficiencias que son generales a todos los puertos habidos y por haber; y finalmente, las carreteras todas en buen estado de funcionamiento, excepción hecha de lo que hemos dicho para los firmes que realmente estaban desgastadísimos, y en algunos sitios ni tan siquiera existían; estos firmes que tantas protestas levantaron, y que sin embargo, en muchas comarcas de la Península y aún de Mallorca los hubieran querido tener; y una prueba de ello está en que han bastado los recursos ordinarios de tres campañas de invierno (18 meses) para merecer los elogios consabidos. Pero si los firmes de las carreteras estaban en tan mal estado era debido a causas independientes del personal; y sino citemos algunos solamente.

1.º Los firmes estaban hechos y conservados para la circulación ordinaria; y la circulación mecánica que invadió la isla como una tromba los deshizo con facilidad. 2.º Las consignaciones a gastar eran casi iguales a las de antes de la guerra en que los jornales valían 150 pesetas y durante la guerra y aún después resultaban tres veces mayores. 3.º El número de peones camineros que corresponden a la isla es el de 19 y sólo hay 3 y medio. 4.º Las necesidades apremiantes de la construcción de la Base Naval absorbieron todo lo que había de aprovechable en esta clase de trabajos. 5.º Los antagonismos suscitados entre el personal ingeniero-encargado y algunos de

mentos de Menorca, no dejó de traducirse en influencias perturbadoras de la buena marcha de las cosas. Prescindimos de otras variaciones por ser de menos valor.

Pues bien, este estado del Servicio de Obras Públicas de Menorca, era motivo suficiente para que «El Bien Público» escribiera aquel artículo infamante titulado «Nuestras carreteras»; aquel artículo que remitió al jefe con la decisión de marcharme de la isla si no intervenía el fiscal porque se calumniaba en él a todo el personal de Obras Públicas, desde el Ministro del Ramo hasta el último peón? ¿De aquel artículo en que la fecha en que apenas tuve tiempo de enterarme de las necesidades de la isla para proponer al jefe los remedios? ¿Se puede censurar a un Ramo de la Administración Pública en la que hay jefes como el señor Colvet, que cerró sus oídos a toda súplica mía para que tan sólo me permitiera pasar a Palma el verano donde dejé a mi numerosa familia recién llegada de la Península poco menos que a la intemperie y abandonada? Las instrucciones de este jefe fueron terminantes: Embarcará usted el martes; llegará a Ciudadela el miércoles; recorrerá usted el puerto, y los faros de Dartruch, Ciudadela, Nati y Caballera y pernoctará en Mercadal. Al día siguiente vá usted al puesto de Fornells, a la obra nueva de Binifabini y a la de Aleycr, a San Cristóbal, etc., etc.

Cuando se haya usted enterado del Servicio me informe lo que se puede hacer y aquí me tiene usted para ayudarle en su labor; aquello está algo abandonado y es necesario que se enmiende, etc., etc. Hay allí alguna prevención contra Obras Públicas; la prensa, como siempre, dando palos de ciego; el público es algo descontentadizo, pedigueño, etc., etc.; pero no haga usted caso; usted trabaje y cumpla con su deber y procure que no le pase lo que a Prieto, a Manera y a Massanet.

En una palabra; me dió la instrucción de un buen jefe, y yo he procurado cumplir como buen subordinado... y esto es todo... y nada más.

Pues bien; volvamos al tema: el jefe me contestó, a mi propuesta oficial para proceder contra «El Bien Público» por su infamante acometida; con paños calientes ¿Qué duda cabe? sus razones no me convencieron, pero me sometí nuevamente (en este caso a sus consejos, no a sus mandatos), y seguía (como aplicado estudiante) preparando la asignatura para ser examinado por el Tribunal del Juicio Público trabajando como siempre, sin otro estímulo que merecer la aprobación de mi conducta por mis dignos jefes y de tranquilizar mi conciencia con el deber cumplido; pero me creí obligado moralmente, más que por mí por el resto del personal de Obras Públicas a reivindicar el buen nombre de todos, y sólo se me ocurrió inspirar una campaña en La Voz de Menorca valiéndome de un joven amigo enterado y relacionado por vínculos de familia con las personas maltratadas, cuyo segundo nombre es Florencio y su tercer apellido Romera (consigno esto último para satisfacer la curiosidad de don Antonio Victory).

En esta ocasión y con este motivo «El Bien Público» fue prudente, cosa rara, dada su fogosidad; y por ello aprovecho la ocasión para consignarlo. Es la prudencia virtud tan apreciable...

Bien: las cosas se normalizaron... por una temporada; pero esta normalidad fue bruscamente quebrantada por la publicación de otro artículo cuya finalidad no puede ser otra que la de aquel travieso muchacho que se empeñó en enseñar a su padre el modo de hacer chiquillos.

También aquí hubo unos dimes y diretes que sólo sirvieron para dañar la marcha de las cosas y para ofender (por ambos contenidos) a la señora aludida, doña Prudencia.

También pasó aquello... y un silencio de muerte le sucedió; cosa aún peor que la misma cosa; pues implica un desdén que tampoco consideramos merecido, no para mí, que he vivido muy tranquilo, sino para el público que merece exactas informaciones de aquello que le interesa.

Y vamos al cambio de frente operado con su editorial de ayer; aquí como en todo lo que depende de un temperamento vehemente y apasionado; también se ha rebasado la justa medida; no hay asomo de fundamento para elogios tan excesivos; y si lo hubiera declinó en mis Superiores e Inferiores tal honor; en los primeros por dirigir bien y en los segundos por cumplir mejor; yo soy a modo de puente; me encuentro en medio de ambas orillas y no me suela caer en tan crítica posición sino los palos de los de arriba y los disgustos de los de abajo; pues cargo en falsas que han de corregirse por los primeros y en descuidos de que no quieren hacerse responsables los segundos.

Pero en fin, el resultado de todo ello es

satisfactorio, satisfactorio para todos, me nos para mí; y esta afirmación la debo explicar; a ello voy:

Indudablemente que algo he hecho; naturalmente, que para eso me pagan; para que trabaje; pero resulta hecho el balance, que de los 35 meses que llevo en Menorca sólo he podido trabajar unos 11 (¡qué vergüenza!) pues 18 he estado enfermo y con licencias varias y sólo unos 3 he carecido de los elementos necesarios; así, pues, resulta que he cobrado unas 35.000 pesetas y he trabajado unos 11 meses; esto es a razón de 3.000 pesetas por mes de trabajo, o sea 36.000 pesetas por año... ¡qué barbaridad! Más que el Ministro que sólo cobra 30.000.

Pues bien; esto no me satisface; resultado deudor y quiero pagar, como lo quiere todo buen pagador; y a la ocasión la pinta caíva y hay que cogerla por los cabellos.

La pavorosa crisis actual y la gran miseria que se avecinan no pueden ser más oportuna y lamentable oportunidad para que yo pague mi deuda a Menorca; deseo, en el poco tiempo que me queda de estar aquí, que dar en paz; sólo así me marcharé tranquilo.

La manera de hacerlo será objeto de una próxima carta; y ya que de hacer las paces se trata, y toda paz trae alegría yo quiero expresar la que me toca con el siguiente cantar:

Mi mano tengo tendida
y duermo con ella fuera;
para que pueda estrecharla
todo el mundo que lo quiera.

V. RUIZ

¿Cuándo tendremos paz?

El vivísimo incidente italo-yugoeslavo que provocó en ciertos medios una intensa emoción parece deber solucionarse diplomáticamente. No por eso desaparece el peligro. Fué una alarma; no será la última. Subsistiendo las causas que entrañan el peligro disminuirá de ellas, tarde o temprano, el inevitable choque. Como antes de 1914 imperan las mismas concepciones diplomáticas al servicio de los mismos Imperialismos. Frustró de ellas fué la espantosa tragedia que debió acabar con la diplomacia secreta. Son ahora más inconfesables que nunca los signos de los gobiernos. Es lógico que, siguiendo los mismos derroteros, se llegue al mismo fin con la agravante de que, ahora, será más horrible la matanza, aprovechando así las lecciones de la «Última». ¡Aprender a matar más, siempre más gente en el menor tiempo! Pensar que hay inteligencias al servicio de esa causa, que hay hombres que pasan su vida estudiando esa inhumana cuestión!

La guerra y los tratados de Paz nos han dejado una Europa balkanizada que lleva en ella su propia muerte. Podrá elejarse algún tiempo el plazo de su ruina pero no podrá evitarse. Una política realista de Paz que, reconociendo los focos de intoxicación, se empleara, con sangre fría, a subsanar lo que mal se hizo podría alargar mucho el plazo fatídico. Una acción de veras pacífica de los Pueblos, podría únicamente, fundiéndolos en nuevos moldes, dar vida a una nueva Europa.

Para este política de Paz se fundó la Sociedad de las Naciones, institución ineficaz y muy diferente del ideal que de ella se hacen los Pueblos que verdaderamente sienten anhelos de Paz. Defraudó todas las esperanzas. En el incidente actual y antes para prevenirlo, debíase oír su voz. Ella debía intervenir en el famoso tratado de Tirana y en toda esa serie de tratados o pactos que, eunucos bautizados con nombres inofensivos, son el camino seguro de la guerra.

La Sociedad de las Naciones no ha cumplido con su deber, puesto que, por sus ratitos mismos, no debiera permitir a ninguno de sus componentes la negociación de ciertos tratados sin hacer ella misma una anticipada obra fiscalizadora. La Sociedad de las Naciones, de esencia burguesa-dramática, en cuyo seno «trabajan» representantes de gobiernos autocráticos, no puede asegurar la Paz a los Pueblos. Si éstos quieren la Paz, antes todo, tener una inquebrantable voluntad pacífica y laborar todos para el desenvolvimiento de su obra pacificadora. Todos deben dar todo para la Paz: «Si vis pacem para pacem», puesto que, desde los siglos que se afirma «si vis pacem para bellum», solamente hemos tenido guerras. Débese, en fin, barrer la inútil Sociedad de las Naciones e implantar en su lugar la Sociedad de los Pueblos.

ANDRE NOEL

LAS INTERNACIONALES OBRERAS Y LA PAZ

Una conversación con Fritz Adler y Oudegeest

Lo que nos dice el secretario de la internacional de Amsterdam

En la «Maison des Journalistes», Stephen Velot ha invitado a tomar una taza de té a Fritz Adler y a Oudegeest. En torno de ellos nos encontramos unos cuantos periodistas franceses y extranjeros. Adler y Oudegeest han venido a París, como secretarios, respectivamente, de la Internacional socialista y de la Internacional sindical de Amsterdam, con objeto de asistir a la reunión que ambos organismos han celebrado para estudiar la situación política internacional, la amenaza de guerra en los Balcanes, la guerra en China...

Estos han sido los temas de nuestra conversación con los dos grandes figuras del movimiento obrero internacional. Oudegeest nos habla primero. Es un holandés sano y fuerte, con el pelo completamente blanco y la cara afilada, brillante y sanguínea. Este sindicalista parece físicamente un banquero de película americana. Habla un francés correcto y justo. Inspira desde el primer momento una gran simpatía. Da la sensación de un hombre muy inteligente y de ideas muy claras:

—Se ha dicho hasta ahora—empieza diciéndonos el secretario de la internacional obrera—que si se quiere la paz hay que preparar la guerra. Nosotros hemos cambiado esa fórmula, que consideramos equivocada, y aspiramos a obtener la paz organizando la paz. Todos nuestros trabajos de esta última reunión y nuestra actuación de siempre se inspiran en esa tesis realista y lógica. Por ello, hemos defendido como propios los ideales de las nuevas organizaciones internacionales—Sociedad de Naciones, Tribunal de La Haya, Oficina internacional del Trabajo—cuya misión es organizar la paz. Estas instituciones carecen de la fuerza necesaria para cumplir sus finalidades ideales y los obreros tratamos de crear la atmósfera necesaria para su vida y desarrollo. No es posible que ningún ser viva en una atmósfera envenenada y esto es lo que ocurre ahora: la atmósfera internacional está envenenada. Hay muchos peligros de guerra.

Oudegeest hace una pequeña pausa y luego, precisando bien su pensamiento, continúa:

—Uno de los peligros mayores lo constituye la diplomacia secreta; no porque los diplomáticos sean hombres peores que los otros, sino porque su misma función conduce prácticamente al mal. Ocurre con los diplomáticos como con los militares, y es que se mueven fuera de la realidad económica del mundo. Ni un embajador ni un general comprenderán profesionalmente los fenómenos económicos que son la vida misma de los pueblos. La Sociedad de Naciones es una institución de carácter democrático-opuesta en principio a la diplomacia secreta. Nuestro deber es, pues, desarrollar en todas partes la democracia, para hacer más fecunda la obra de la Sociedad de Naciones.

Todo esto lo ha dicho Oudegeest, con las palabras más sencillas y naturales, que hemos procurado transcribir exactamente. Pero, después de esta declaración de carácter general, esperamos algunas alusiones concretas a los problemas más vivos del día.

—El bolchevismo—explica Oudegeest—amenaza indirectamente por China. El fascismo amenaza directamente por Albania... Claro que el caso de Italia no es tan simple como algunos creen. Es evidente que su inquietud, su nerviosidad tienen causas económicas profundas; pero creemos que debe buscar una solución pacífica, sin desempeñar en el mundo revuelto de nuestros días el papel que desempeñaba el kaiserismo antes de 1914. Ante estos peligros y amenazas nos hemos reunido las representaciones política y sindical de los obreros para definir nuestro esfuerzo a la penosa organización de la paz. Tenemos la seguridad de que si estallase una guerra en los Balcanes el conflicto no podría ser localizado. Frente a esas amenazas, las internacionales obreras quieren ser un elemento de paz. Nos hemos reunido ahora con la misma idea que cuando en 1912 y en años sucesivos, ante una situación idéntica, se reunían nuestros antecesores. Jaurés, Victor Adler, Bebel... Mantenemos ahora las mismas soluciones que entonces, pero hoy cuenta el mundo con algo que no existía en 1912: la Sociedad de Naciones...

Nos habla luego Oudegeest de las causas económicas de las guerras, de la difícil situación de esta Europa cruzada por barreras

adueneras, con un 15 ó 20 por 100 de obreros parados...

—Todos los esfuerzos de paz encuentran obstáculos. Ahora vemos en Ginebra al legado italiano saboteando la conferencia del desarme. ¡Y luego se habla de la paz como de una diosa blanca y radiante! ¡No! Nosotros la vemos como un pobre ser, viejo y débil, al que no se puede abandonar ni un solo momento...

Adler prueba estas palabras con un gesto lento y grave.

—Pero, en fin—termina Oudegeest—de la situación política podrá decir cosas más interesantes mi amigo Adler...

VICTOR RIZO

París, abril.

INCIDENTE PINTORESCO

El cura de Fonelas abandona la procesión, cierra la iglesia y se va de paseo al campo

Granada 15.—Ha ocurrido un pintoresco suceso en el pueblo de Fonelas. Al ponerse en marcha la procesión, con motivo de Semana Santa, discutieron el cura y el alcalde acerca del itinerario a seguir por la comitiva; el cura se enojó, abandonó la procesión, cerró las puertas de la iglesia y se marchó al campo.

La procesión siguió el camino señalado por el alcalde, y al regresar al templo, éste, como decimos, se hallaba cerrado, por lo que las imágenes quedaron en el suelo hasta que la Guardia civil trajo al cura, el cual fué obligado a abrir las puertas de la iglesia y guardar las imágenes.

El alcalde ha dado cuenta de lo sucedido al Obispado y al gobernador de la provincia.

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 20 de abril de 1927

Presidió el señor Alcalde don Antonio Victory Talavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores Alvarez Margarida y Talavull y los Suplentes señores Méndez y Soctas.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Conceder las licencias siguientes:
A don Miguel Sintes Bagur para recorrer una ventana de la casa número 214 de la calle Cos de Gracia.

A don Juan Pons Sintes para forrar el zócalo de la casa número 54 de la calle Conde de Cifuentes.

A don Miguel Fuguet para recorrer la puerta de la casa número 78 de la calle de Gracia.

A doña Eulalia Albert Moncada para revocar la fachada número 84 de la calle de la Infanta y convertir en puerta una de sus ventanas.

A don Francisco Gornés Vidal para elevar en dos hiladas de sillares el frontis número 149 de la calle de Prieto y Caules y cambiar cuatro ventanas.

Autorizar a don Vicente Villalonga Carreras para vender carnes frescas en el kiosco número 34 del Mercado del Carmen.

Autorizar a don Juan Nadal para usar el escudo de Mahón en las etiquetas que colocará en las botellas de legía líquida de su fabricación.

Aprobar varias cuentas.
Quedar enterado del telegrama del señor Delegado de Hacienda participando haber aprobado el presupuesto extraordinario.

Quedar enterado de las gestiones practicadas en Palma por el Comisionado don Francisco Bosch.

Tasar a 5'30 pesetas el kilo de carne vacuna con hueso a contar del 1 de mayo.

Conceder un segundo plazo voluntario, que terminará en 30 del actual, para el pago del arbitrio sobre inquilinato correspondiente al primer trimestre.

Adquirir dos ejemplares de la obra «Guía práctica para los ayuntamientos en las operaciones de Reclutamiento del Ejército».

Quedar enterado de lo tratado en la reunión celebrada por los Alcaldes, el día 17 del actual, en Ciudadela, y ratificar el nombramiento hecho a favor del Alcalde de esta ciudad señor Victory, para formar parte de la Comisión especial.

Interesar de la Transmediterránea destinar a nuestro servicio el vapor correo «Iai me».

Habilitar el local del nuevo Mercado para la Inspección Veterinaria, dotándolo de enseres y de los aparatos más indispensables. Y se levanta la sesión.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE OÍNE

DOMINGO DIA 24 DE ABRIL DE 1927
Tarde a las 6 y media. Noche a las 9'45 (Ambas con sexteto)

Éxito de la preciosa cinta, Super-producción Loew-Metro Selección Óptima del programa Vilaseca y Ledesma S. A.

UNA NOCHE EN ROMA

Última creación de LAURETTE TAYLOR y TOM MOORE

Completarán el programa la Revista Pathe y una cómica en 2 partes.

PROXIMAMENTE.—La super joya Universal

EL SOL DE MEDIANOCHE y la gran película española LA SOBRINA DEL CURA

Los JABONES para lavar marca **JABALI, CONEJO y LIBEL** son lo mejor de los mejores, los de más rendimiento y económicos. De venta al detalle

CASA-FERRÉ

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 25. SESION DE GRAN MODA a las 9 y media

¡Un estreno sensacional! ¡Una Super Fox 1927! ¡Un éxito seguro!

EL PARAISO NEGRO

Grandioso drama de mar genialmente desarrollado, unas escenas de la vida en los mares remotos y saltajes, donde reina el despotismo y la esclavitud. Por los grandes artistas: EDMUND LOWE, MADGE BELLAMY, LESLIE FENTON, etc. ESCENAS MARITIMAS, HORROROSO VOLCAN DE AZUFRE EN ERUPCION, DEL NATURAL.

NOTICARIO FOX 105. AMOR LEONINO. Cómica FOX de la clasificación IMPERIAL.

PRONTO: **NOCHE DE ALBORADAS.** Gran película española. Valencia plinto esca. Las típicas «FALLAS» con sus gigantes y cabezudos. El Grao. La romería. Por NITA GINER, de la aristocracia valenciana. Música exprofeso del maestro Giner.

Don Tomás de Salort y Salort,

Alcalde Accidental de la ciudad de Alayor de Menorca.

HAGO SABER: Que la cobranza del segundo trimestre del Repartimiento General de Utilidades, formado con arreglo al Estatuto Municipal de 8 de marzo de 1924 en sus partes Personal y Real, correspondiente al corriente ejercicio de 1927, tendrá lugar en esta población durante los días 10 al 31 de mayo próximo de 9 a 12 de la mañana en la Oficina de recaudación establecida en las Casas Consistoriales.

Los contribuyentes, vecinos o forasteros que dejen de satisfacer sus respectivas cuotas dentro del plazo que queda señalado se les considerará morosos y se decretará contra ellos el apremio de primer grado por cuyo período de recaudación se señalan los días 23, 24 y 25 de junio próximo.

Alayor 15 abril de 1927.—El Alcalde accidental, T. de Salort.

Crónica local y general

De viaje

A bordo del vapor «Monte Toro» salieron ayer para Barcelona treinta y ocho pasajeros: entre ellos nuestros amigos don Manuel Beltrán Llabrés y don Francisco Catchot Teñas, el coronel de ingenieros don Nicomedes Alcayde Carvajal y su distinguida señora, y el Diputado Provincial don Pelegrín G. de Moncada.

—Precedentes de Palma han llegado hoy en el vapor «Balear» veinte y nueve pasajeros, entre ellos la distinguida señora doña Blanca Hédiger y Francisco Bosch.

Denuncia

Por la fuerza del puesto de la Guardia Civil de Alayor ha sido denunciado un vecino de Mahón por infracción al artículo 22 del Reglamento de policía y conservación de las carreteras.

«Revista de Menorca»

Hemos recibido un ejemplar del cuaderno número 12 de esta publicación, o sea el que corresponde al mes de diciembre último. Trata de las materias contenidas en el sumario siguiente:

Cartas sobre diferente puntos de Agricultura y Economía rural importantes por la isla de Menorca: José Ramis y Ramis.—Inventario de los bienes y efectos de los suprimidos Conventos de Menorca: F. Hernández Sanz.—Observaciones meteorológicas de noviembre y diciembre: Mauricio Hernández Ponséti.—Índice.

Agradecemos el envío.

«Revista de Oro»

Hemos recibido el número 31, correspondiente al pasado mes de marzo, del excelente magazine del hogar «Revista de Oro», que se edita en Barcelona y cuyo contenido es sumamente interesante.

El número a que hacemos referencia contiene entre otros varios, los siguientes artículos: Páginas de Historia Contemporánea; Las Marinas de Verdugo-Landí; Exposiciones de Arte; De ayer y de hoy; Guantes y Mitones; Las Ilusiones de la Pantalita; Los caza Records; La Cultura Física; El Museo de B. A. de Córdoba; Técnica Naval; El retrato de Cervantes, pintado por Jauregui; La mujer inspiradora del Arte; Crónica de novedades para la mujer; El Cinefón; Los enemigos del lienzo blanco; Hollywood; El Caballo de Copas; Aventuras de Mosquilla y su perro; La novela Monca Reixach; Los cuentos; Un Diplomático y el retrato de Beethoven.

Una magnífica cubierta a todo color y más de 200 grabados, aumentan el valor de «Revista de Oro».

Visita grata

Nos ha favorecido con su amable visita personal don Antonio Nobre, distinguido escritor y periodista portugués que en viaje desde hace cuatro años por nuestra nación, realiza una noble labor de aproximación entre Portugal y España. Recorrida toda la península y la zona marroquí-española faltaba le al señor Nobre conocer nuestra provincia y para completar aquí su misión ha venido.

Ostenta el señor Nobre las honrosas condecoraciones de comendador de la orden española de Isabel la Católica y de la del Cristo de Portugal.

Estimamos y agradecemos la visita, saludamos atentamente al señor Nobre y deseamos le sea grata su estancia en Menorca.

Salón Victoria Sábado

El niño de las Monjas

La mejor película española

SEMANA SANTA DE SEVILLA

El Cristo del Gran Poder

Toda la España monumental

Multas

El señor Alcalde ha impuesto una multa de diez pesetas al conductor del automóvil número 9.108, José Tudurí, de Villa-Carlos, por transitar por la calle de la Plana contra la dirección marcada y llevar el número de la matrícula borroso e ilegible; y otra multa de cinco pesetas al conductor del carrerón número 169, Juan Vadell, por transitar también por la calle de la Plana contra dirección.

También ha impuesto la multa de cinco pesetas a Francisco Carreras por transitar por la calle de Cardona y Orfila en dirección contraria a la señalada.

Igualmente se ha multado en cinco pesetas a cada uno a los conductores Miguel Flor Torres y Juan Alonso, por el mismo motivo, por la calle de la Plana.



LECHE INDISPENSABLE

Vitamina Fruit número 1 el mejor alimento para madres para enriquecer su leche y criar hijos robustos. Venta Comestibles y Farmacias

Nota comercial

Exportación.—En el vapor correo fueron embarcadas ayer para Barcelona 12 toneladas de carga varia, entre la cual había 66 res lanaras, 9 cabrías, 8 cajas con pescado, 5 con langostas, 26 jaulas con 588 gallinas, 269 pollos, 150 conejos, 162 palomos, buen número de jaulas con huevos, cajas con queso y otras mercancías.

Importación.—El vapor «Balear» ha traído hoy 45 toneladas de carga, entre la cual había de Palma 16 bidones con gasolina, 10 cajas con petróleo, 69 con higos secos, 20 con pasas, 25 con cerillas, 10 barriles cerveza, un carrerón, 50 sacos con algarobas, 650 con cemento y yeso y muchas otras mercancías.

De Valencia había 72 bultos con arroz, jabón común y otros efectos.

Información militar

Servicio de la Plaza para hoy: Parada. Regimiento de Infantería de Mahón número 65.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Carlos de Corral.

Imaginería. Comandante de Artillería don Joaquín López-Olivas.

Hospital y Provisiones. 4.º Capitán de Artillería.

Vigilancia. 4.º Oficial de Infantería. Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 2.º Oficial de Ingenieros.

Imaginería. 1.º Oficial de Artillería.

CONCURSO HIPICO.—El «Diario Oficial» publica una disposición autorizando la concurrencia de jefes y oficiales del Ejército para concurrir en Palma de Mallorca, el próximo mes de junio, al Concurso Hípico.

FABRICA DE GAS

== COK ==

Clase superior

Las cédulas personales y los obreros

La «Gaceta» publica una real orden que dispone lo siguiente:

Primero.—A los efectos de la exacción del impuesto de cédulas personales, se considerarán jornaleros, entendiéndose por éstos los que como tales define el artículo 227, párrafo segundo, número primero, del Código del Trabajo, aprobado por decreto de 25 de agosto de 1926 y cuyo estipendio, por cada día de trabajo no exceda:

a) De seis pesetas en las poblaciones que cuenten hasta 4.996 residentes, según el padrón municipal últimamente renovado y aprobado por el jefe de la sección provincial de Estadística.

b) De ocho pesetas en las poblaciones de 5.000 hasta 99.999 residentes, y

c) De nueve pesetas en las poblaciones de 100.000 habitantes en adelante.

Segundo.—En todo lo demás que no resulte expresamente comprendido dentro del número anterior, será de aplicación lo dispuesto en los artículos 226 y 227 del Estatuto provincial de Instrucción, de 4 de noviembre de 1925.

Los sombreros de las señoras

Recientemente en la Cámara de los Comunes de Inglaterra el coronel Apilín Propuso que para combatir el déficit se estableciera un impuesto sobre los sombreros de las señoras.

El Ministro de Hacienda señor Churchill no aceptó la idea horrorizado ante la perspectiva de la venganza femenina.

Viene de perilla el caso para atender una indicación que hace ya días se nos viene haciendo a propósito de sombreros de señora.

No se pide, ni mucho menos, que se les imponga una contribución; pero si se nos ruega que ante algún que otro indicio, muy pocos por ahora afortunadamente, señalemos los disgustos y protestas todo lo atentas que se quiera, pero al fin protestas que podría originar el resurgimiento de la costumbre, en buena hora abolida, de llevar sombrero las señoras que concurren a los patios de butacas de los teatros y cines.

Si se restableciera tal costumbre, lo que tenemos por imposible, ya que en las funciones casi todas las señoras que ocupan butaca van sin sombrero, sería llegado el caso de solicitar que las que quisieran llevarlo sólo pudieran ocupar las dos últimas filas, pues en realidad no hay derecho a colocar una pantalla ante el que ha pagado por el espectáculo.

Y conste que abogar por lo que es justo y por los intereses del público no es faltar a la galantería, aunque lo diga sin razón un ruñinario convencionalismo.

FABRICA DE GAS

== COK ==

Servicio a domicilio

AVISO AL COMERCIO

PONS MARTI

El que admite carga general para este puerto

CONSIGNATARIOS

EN BARCELONA: Señores Trullols y Oliver, Círculo, 2, principal, y
EN MAHÓN: Señores Hijos de Dons Martí, Pampas Abundancia.

AUTOMOVILISTAS

GASOLINA a 0'50 pesetas el litro

RAFAEL ROSCLO, Plaza Constitución, 10

Hornillos Primus y Radius

PRECIOS SIN COMPETENCIA

Alcaldía de Mahón

Tasa de la carne

La Comisión Municipal Permanente en sesión celebrada ayer acordó que la carne vacuna con hueso se venda a tres pesetas cincuenta céntimos el kilogramo a partir del 1.º de mayo próximo.

Mahón 21 abril de 1927.—El Alcalde, Antonio Victory.

Se convoca a los propietarios de las casas de la calle del Doctor Orfila y Plaza de la Explanada en el trozo comprendido desde la citada calle hasta el callejón y el Casino del Consey, para la reunión que tendrá lugar mañana, a las diez y nueve horas, en mi despacho, al objeto de tratar de la forma como han de contribuir para que pueda realizarse el proyecto de construcción de un pavimento especial en la expresada vía.

Mahón 22 abril de 1927.—El Alcalde, Antonio Victory.

Ateneo Científico

ADICION RADIO TELEFÓNICA PARA HOY VIERNES

Stuttgart, a las 20:

«Fragmentos de ópera».

Radio Barcelona, a las 22'05:

Recital de órgano a cargo del Rdo. J. Mulet Ferrer.

Para vender

Casa calle San Cirilo número 12.—Informes: Angel número 12.

FABRICA DE GAS

== COK ==

Clase superior

Stadium Mahonés

DOMINGO DIA 24 A LAS CINCO DE LA TARDE
GRAN PARTIDO DE FUTBOL

C. S. España y Mahón F. C.

PRIMEROS EQUIPOS

PRECIOS.—Entrada general 1 peseta, de socios 0'60, de tropa 0'40, de señoras y niños 0'20, Palcos 2 pesetas, señoras socios entrada libre.

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

FABRICA DE GAS

== COK ==

Clase superior

SALON VICTORIA

SABADO 25. SESION GRAN MODA a las 6 y media. Noche a las 9 y media
¡Por fin, el exitazo más rotundo de la producción nacional!

El Niño de las Monjas

Gran Super producción española, basada en la popular novela LA VIDA DE UN TORNADO con la auténtica SEMANA SANTA DE SEVILLA, EL PASO DEL CRISTO DEL GRAN PODER EN ESCENA, todo ello filmado con gran propiedad. La ESPAÑA MONUMENTAL, Salamanca, Madrid, Sevilla, Toledo, etc., inunda de belleza este film, el más grandioso y artístico de nuestra patria.
GRANDIOSO ESPECTACULO, BANDA DE CORNETAS, TAMBORES, SAETAS, ETC.
SERÁ EL TRIUNFO MAS RUIDOSO DEL PROGRAMA VERDAGUER
DOMINGO 24. A LAS MISMAS HORAS, ULTIMO DIA

Campo de la "Unión Sportiva"

Concurso de equipos infantiles pudiendo inscribirse lo mismo los afiliados que los que estén sin afiliación

Disputándose unas artísticas medallas de plata
El primer partido tendrá lugar el domingo día 24 por la mañana

Crédito Mercantil de Menorca
Descontamos los cupones vencimiento Abril de las Deudas Interior y Amortizable y de otros valores

CINE ESPAÑA

COMPANIA "PLUS ULTRA"

DOMINGO DIA 25 DE ABRIL DE 1927. A las 7 y a las 9 y tres cuartos

1.º Una poesía recitada por el señor Aznar.
2.º ESTRENO EN MENORCA de la comedia dramática en 3 actos de Suarez de Deza estrenada recientemente en Madrid con clamoroso éxito

PADRE

En estudio la glosa-dramática en tres actos y en verso del prestigioso poeta Fernández Ardavín

LA HIJA DE LA DOLORES

TRIANON

Sábado 25 de abril de 1927

A las 9 y media

SEGUNDA VELADA MUSICAL

a cargo de la agrupación que dirige DON JOSE FELIX

Constituida por una rondalla de la que forman parte dicho señor Félix, las señoras doña Catalina Anglada y doña Juana Anglada y los señores don José Antonio, don Lorenzo Sintés y don Cosme Huguet, y el terceto formado por don Juan Anglada, tenor, don Oscar Pol, barítono, y don Juan Gofialons, bajo.

PROGRAMA

PRIMERA PARTE

Proyección de una preciosa película.
Descanso.

SEGUNDA PARTE

1.º Terceto *Por selva y prado*, de don Damián Andreu, cantado por los señores Anglada, Pol y Gofialons, con acompañamiento de rondalla.
2.º *Aria y Miserere* de la ópera «Il Trovatore», por la rondalla.
3.º *Romanza* de la ópera «La Favorita», por el señor Pol; a petición del público.

TERCERA PARTE

1.º *Romanza y Duetto* del acto primero de la ópera «La Favorita», por los señores Anglada y Gofialons.
2.º *Fantasia* de la ópera «Ruy Blas» para bandurria y guitarra, por los señores José Antonio y Félix.
3.º *La loca*, fantasía para guitarra por el señor Félix.

4.º Terceto *Adios para siempre*, de don Damián Andreu, por los señores Anglada, Pol y Gofialons.

Terminada la velada se celebrará un GRAN BAILE por la banda de música de este salón.

PRECIOS: Palcos platea, pts. 1.50.—Palcos principales, 1.25.—Entrada y asiento, 0.50.—Entrada general, 0.35.—Media entrada, 0.20.

Estos precios dan derecho de entrada al baile

ESPECTACULOS

TEATRO PRINCIPAL.—Con todos sus pergaminos el duque de Danalli era, un ente pervertido y ruin que odiaba a su esposa precisamente por el carácter de esta angelical, bondadoso y digno contrastaba con el del mal llamado aristócrata.

Acusado de traición a la patria el Duque tuvo que suicidarse, lo que hizo en noche de espléndido sereno dado en sus fastuosos salones, no sin antes dejar escrito que se marchaba por no poder vivir después de la conducta indigna de la Duquesa. Con esta calumnia infame se despidió al de Danalli de su santa esposa.

Este suceso dramático y los que durante largo tiempo derivaron de él, también muy emotivos, desarrollados con arte y sentimiento en Roma y en Londres, forman la trama del hermoso film «Una noche en Roma», estrenado ayer en el primer coliseo.

De los protagonistas y de su buena labor escénica queda hecho el mejor elogio con

sólo decir que son el eminente y simpático actor Tom Moore y la notable y gentil actriz Laurette Taylor a quienes acompañan otros artistas de buen cartel.

TRIANON.—Con buen acuerdo la empresa de este cine proyectó ayer la preciosa novela histórica «Scaramouche» que tanto gusto e interés al desarrollarse hace algún tiempo en el Teatro Principal.

Holgaría reproducir textualmente las crónicas que escribimos al estrenarse la proyección bella y artística de aquellas aventuras novelescas relacionadas con la gloriosa revolución francesa, pero consecuentes estas crónicas con sí mismas, es moralmente obligado ahora decir, con motivo de la *reprisa* dada en el Trianon, que las reseñas que al estreno del film «Scaramouche» en el coliseo de la ciudad dedicamos y que damos ahora por confirmadas, eran reseñas de honor, merecidamente encomiásticas y resaltaban en ellas los nombres de los protagonistas, los excelentes artistas Alice Terry, Ramón Navarro y Lewis Stone.

El Sexteto Worsley aplicó al film buena y apropiada música.

Entre otras piezas, ejecutó el Sexteto Worsley una fantasía de «La Alsaciana», otra de la ópera «Il Trovatore», y el fox trot, «Gratitud», que gustó mucho y del que es autor el inteligente filarmónico nuestro amigo particular don José M. Pons.

LA MUERTE DE UN FINANCIERO

El conde de Lusignani se suicida en una prisión

Milán 14.—Despachos de Parma dicen que el famoso conde de Lusignani se ha suicidado en la prisión de dicha ciudad, donde estaba desde hacía bastante tiempo.

Tomó para ello una gran dosis de veronal, y su agonía ha durado doce horas.

La vida del conde de Lusignani ha sido verdaderamente extraordinaria.

Se dedicó desde muy joven a los negocios y a la política, y fué uno de los amigos incondicionales del famoso Giolitti. Llegó a dominar completamente la región parmesana, donde organizó un partido que vencía siempre en las elecciones, y cuyos representantes se apoderaron de todos los organismos de elección popular.

Su fortuna fué muy considerable, y la aumentó con audaces especulaciones.

El presidente Giolitti le hizo conde de Lusignani, que era su apellido, a cambio de sus servicios políticos.

Hace algún tiempo hubo en Parma un «krack» comercial importantísimo, que determinó numerosas quiebras y la suspensión de pagos del Banco Agrícola, del que Lusignani era el principal administrador. Se culpó a Lusignani de ser uno de los culpables de tal desastre, y se le embargaron todos sus bienes y lo metieron en la cárcel, a pesar de sus protestas de inocencia. Desesperado al ver que le habían arruinado y que le iban a enviar a un presidio, ha preferido morir.

El trágico fin de Lusignani ha causado en Parma gran impresión.

¿CALLOS? Manetas, dureza. Use sin demora UNGUENTO MAGICO tre días. Es radical, Farmacias-droguerías

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Barcelona 21 a las 23.50.

España al día

Noticias y sucesos

Los autos que matan

Barcelona.—En Gracia un auto atropelló en un momento a cuatro personas.

El conductor ha sido detenido y se le exigirá responsabilidad, previa la instrucción de diligencias indagatorias.

El Rey de Suecia

Madrid.—Terminada la ejecución del programa de obsequios y egasajos al Rey de Suecia, este monarca sigue su viaje. De riguroso incógnito marcha a Sevilla.

Federación tranviaria

Se ha constituido la Asociación de empresas de Tranvías y Transportes de España. La preside el señor Foronda.

España en Marruecos

Melilla.—Las tropas españolas no encuentran resistencia a su avance.

Varias fracciones rebeldes han pedido condiciones para someterse a España.

El marqués de Estella ha visitado Terguis, y ha celebrado una larga entrevista con el Alto Comisario, general Sanjurjo.

Mañana regresará a España el marqués de Estella.

Del mundo oficial

Consejo de Ministros

Madrid.—Se ha celebrado un Consejo de Ministros presidido por el de la Gobernación señor Marín de Anido.

Este personaje antes de entrar en la reunión ministerial dijo a los señores de la prensa que ignoraba si era cierta la noticia del regreso del marqués de Estella, quien si fue en Cala Quemado.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación a los periodistas.

En el Consejo se despacharon asuntos administrativos y se dio cuenta de haber recibido buenas noticias de Marruecos.

Habitaciones preparadas

Sevilla.—En el Alcázar hay habitaciones preparadas con el fin de alojar al Príncipe de Gales.

Este personaje llegará a Madrid la semana próxima.

Del ejército

Pasa a la reserva el general Mercader.

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una circular por la que se aprueba el nuevo reglamento táctico de la artillería de montaña.

Los condenados por el complot

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la sentencia dictada por el más alto tribunal militar en la causa seguida con motivo del llamado complot de junio.

Los militares que en dicha sentencia son condenados causan baja en el ejército.

Modus vivendi

El gobierno de Irlanda ha denunciado el modus vivendi entre aquel país y España.

Próximamente empezarán las negociaciones para la revisión de dicho convenio.

Personales

Barcelona.—El Claustro de Catedráticos de esta Universidad ha decidido obsequiar al Pey con el nombramiento de Doctor Honoris Causa.

Ha fallecido el pintor Simonet.

FOOT-BALL

El «Barcelona» pide el apoyo de la Virgen

Ha marchado a Sevilla el equipo del Barcelona para contender con el Betis, de aquella capital.

La Junta ha encargado una misa y una Salve a la Virgen de Montserrat impetrando su auxilio para alcanzar la victoria.

DEL EXTRANJERO

La cuestión china

Deseos de paz

Nanking.—El gobierno nacionalista desea vivir en paz con todos los países.

Para ello cree necesario abolir todos los tratados que mediatizan y esclavizan a China.

Impetus guerreros

Las cinco potencias que principalmente intervienen en China han dirigido al gobierno cantonés una nueva nota amenazadora.

Piden seguridades y reparaciones y amenazan con un riguroso bloqueo en caso de ser desatendidos.

Situación peligrosa

Pekin.—El gobierno nordista ha rechazado las peticiones del de Moscú a propósito del registro de la embajada soviética.

Londres.—Se han enviado a China otros mil cien hombres.

Se trata de reconquistar Hankow.

De Oriente a Occidente

Finanzas rusas

Ginebra.—Circular rumores de que Rusia intervendrá en la próxima Conferencia Económica Internacional.

Esta se celebrará en Mayo.

Novios ancianos

Los Angeles.—Se han casado un pastor protestante y una señorita.

La novia tiene sesenta y cinco años y su marido veinte más, o sean ochenta y cinco.

Record de altura

Washington.—El teniente de la Marina Henderson ha baido el record mundial de altura en hidroavión, consiguiendo 22.178 pies, con un peso de 500 kilogramos.

Vuelo directo Nueva York-París

Nueva York.—El teniente Hergott, de la marina norteamericana, ha anunciado su propósito de optar al premio de 25.000 dólares ofrecido para el aviador que realice la travesía aérea Nueva York-París sin escalas.

El aviador citado hará su viaje en un avión completamente metálico.

LA LOTERIA

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han salido premiados los números siguientes:

Con 150.000 pesetas

18541.—Archena, Albacete.

Con 75.000 pesetas

25557.—Girona, Alcalá de Guadaíra.

Con 55.000 pesetas

5277.—Granada, Santander.

Con 20.000 pesetas

35697.—Barcelona, Zaragoza.

Con 5.000 pesetas

25058 20552 55762 35235 30144

24016 11526 14946 18407 3205

2790 11507 19745 25808 9170

Telegrama Oficial

Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 22, 1-00.

Parte de ayer de la guerra: Las columnas que operan en Senheia no han tenido novedad alguna durante el día de hoy.

Tampoco la ha habido en el resto de la zona del protectorado.

El Presidente del Consejo de Ministros desembaja: có esta mañana del «Princesa de Asturias» en Cala Quemado, trasladándose seguidamente a Targuis, donde revisó el campamento y las fuerzas allí presentes.

Por la tarde ha regresado a Villa Sanjurjo y probablemente esta noche embarcará en el «Princesa de Asturias» para la península.

Originalidad... que en el fondo no lo es

Una tribu en la que mandan las mujeres

Londres 11.—Un telegrama de Moscú, recibido por la British United Press, da detalles muy curiosos acerca del descubrimiento en los desiertos de Mongolia de una tribu cuyo sistema de vida es verdaderamente extraordinario.

Esta tribu ha sido descubierta por un sabio ruso llamado Kasloff, que viaja por los desiertos mongólicos para realizar trabajos de arqueología.

Según cuenta Kasloff, dicha tribu está gobernada exclusivamente por las mujeres. Estas son en número muy inferior a los hombres; así es que han instalado el régimen poliándrico, y cada una de ellas tiene varios maridos.

Las mujeres tienen harenes de hombres, y la custodia de dichos harenes está a cargo de otros hombres sometidos a la esclavitud.

Todas las semanas se reúne el Consejo femenino de la tribu, que delibera y toma los acuerdos necesarios para el buen gobierno de todas las familias. Dicho Consejo se compone de ancianas, y sobre todo debe resolverse los asuntos relativos a la ganadería, que forma la única riqueza de la tribu. Como en cada familia hay una sola madre y varios padres, los hijos sólo obedecen a ésta. Todos los hombres están en servidumbre, y gran parte de ellos en esclavitud completa.

Los esclavos pueden también ser esposos de sus dueñas; pero esto no les confiere privilegio alguno.

Se calcula que en la tribu hay una mujer por cada cinco hombres.

Cuando nace una niña celebran grandes fiestas; pero si nace un niño no se concede el asunto la menor importancia.

El sabio ruso Kasloff intentó varias veces convencer a los hombres de la necesidad de establecer un régimen de igualdad de sexos en la tribu, pero los hombres le contestaron siempre que no podían hacerlo, porque cuantas veces intentaron reivindicaciones las mujeres amenazaron con marcharse, y ante esto no se atrevieron a exigir su manumisión familiar y social.

Tipografía Mahonesa. Calle Nueva.—Mahón

MECANOGRAFIA

Método moderno Máquina "Underwood"

TAQUIGRAFIA

Método R. Caballero

Se dan clases.

GRACIA, 24.

TRIANON

NUOVA SELECCION DE GRANDES PRODUCCIONES

DOMINGO DIA 24 DE ABRIL DE 1927 A las 6 y media y a las 9 y media de la noche

Ambas con el Sexteto Worsley y Jaz-Band

UNA PELICULA FORMIDABLE

La grandiosa cinta, «Selección Optima» del Programa Vilaseca y Ledesma, S. A.,

SCARAMOUCHE

(Toda completa. Las dos jornadas)

Dirección de Rex Ingram, Interpretación estupenda de los grandes artistas

ALICE TERRY y RAMON NOVARRO

Interesantísimos episodios de la Revolución Francesa

Primer premio del último concurso cinematográfico norteamericano

Después de la sesión de la noche

GRAN BAILE

EN BREVE.—Otra monumental producción, «El Capitán Blood» (2 jornadas), uno de los triunfos más grandiosos del presente año.

SABADO PROXIMO.—Velada a cargo de la agrupación musical que dirige don José Félix. Véase detalles en otro lugar de este número.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA, INCENDIOS

Agente General en Menorca:

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11

TARIFA DE ANUNCIOS

DE

La Voz de Menorca

Ancho de una columna

De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 5 inserciones	5'00 pts.
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones	5'00 »
De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción	0'50 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 8 inserciones	5'00 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 8 inserciones	8'00 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 8 más de 8 inserciones; la inserción	1'00 »
De 5 a 10 líneas cuerpo 15 la línea por inserción	

Entrefiletos y entresueltos

A 2'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción.

Ancho de dos columnas

Hasta seis centímetros:	
De 1 a 5 inserciones	7'50 pts.
De 4 a 6 inserciones	13'50 »
De 7 a 10 inserciones	20'00 »
De 5 a 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.	

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los publicados en la segunda o tercera. Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para los segundos o terceros.

OBSERVACIONES —1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un importe por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por día.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y la tarifa que se desee su publicación, requisito indispensable para la aplicación de la correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias. Todos los anuncios pagarán un aumento de 4 céntimos por cada inserción para pagar

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros.

Ancho de tres columnas

Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página

Por una inserción 10'00 pts
Por dos inserciones 15'00
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página

Por una inserción 20'00 pts
Por dos inserciones 30'00
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página

Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera

Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS

Del ancho de una columna	7'50 pts
A dos columnas	20'00
Un octavo de página	55'00
Un cuarto de página	50'00
Media página	75'00
Página entera	100'00

Obras diversas

Se pueden adquirir en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

	PTAS
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERRIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	3'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna»	4'00
BRANTOME.—«Vida de las damas galantes»	5'00
RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel»	5'00
HEPTAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra»	5'00
HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio»	5'00
PREVOST.—«Su querida y yo» (Novela)	5'00
WELLS.—«El Nuevo Maquiavelo» (Novela)	6'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte»	4'00
FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte»	6'00
MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio»	5'00
FLAMMARION.—«Las casas de duendes»	7'00
CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la supervivencia)	5'00
OSLY.—«El conocimiento supranormal»	7'50
FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos [del más allá». (Con 48 láminas) y figuras»	7'00
BENLIURE Y TUERO.—«Sátiras y diatribas» (Crítica)	4'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a larga distancia»	

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC. y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRECHE (INDRET-E-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo quien no pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

EMINENTE CREACION CIENTIFICA

Enfermos de los ojos
PRODIGALUZ GALUZ

Registrado en la Dirección General de Sanidad con el número 6265

PAPADOS

MARCA REGISTRADA SEGUN LAS LEYES

PREPARADO POR EL DR. J. MARTINEZ MENENDEZ, condecorado con la Cruz del Mérito Militar por méritos profesionales.

Específico único en el mundo, que cura radicalmente las enfermedades de los ojos por graves y crónicas que sean, con rapidez osombrosa, evitando operaciones quirúrgicas, que con tanto fundamento atemorizan a los enfermos. Desaparición de los dolores y molestias a su primera aplicación. Eminentemente eficaz en las oftalmías y por excelencia en las granulosas (granulaciones purulentas y hemorragias, queratitis, ulceraciones de la córnea, etc.) Las oftalmías originadas de enfermedades venéreas, curadas en breve tiempo. Maravilloso en las infecciones postoperatorias. Hace desaparecer las cataratas. Destruye microbios, cicatriza, desinfecta y cura para siempre. No más remedios arsenicales, mercuriales, nitrato de plata, azul metileno y otros tan temibles, usados en las clínicas. Las vistas débiles y cansadas adquieren prodigiosa potencia visual. ¡No más neblina! ¡Siempre vista muy clara! ¡Jamás fracaso! El 98 por 100 de los enfermos de los ojos curanse antes de concluir el primer frasco del específico.

PRODIGALUZ evita usar lentes.

PRODIGALUZ eclipsa para siempre el tratamiento por los colorios conocidos hasta hoy en todos los gabinetes oculísticos, colirios que en la mayor parte de los casos no hacen más que empeorar el mal, irritando el órgano tan importante como la mucosa conjuntival. El nitrato de plata, que causa el verdadero terror de los enfermos y de muchas curteras, lo hace desaparecer.

PRODIGALUZ.

PRODIGALUZ es completamente inofensivo, y produce sus estupendos resultados sin causar la menor molestia a los enfermos. Detiene la miopía progresiva. ¡Enfermos de los ojos! Estad seguros que curareis en brevísimo tiempo usando el portentoso PRODIGALUZ. (Exigid la firma y marca en el precinto de la cubierta).

Precio: cuarenta pesetas (40 pesetas) por GIRO POSTAL, a la Dirección general: E. Cuadrado P., calle de Santa Engracia, 64, 5.º, derecha, Madrid España. Envíos a todas partes.

Testimonio de Jueces, Fiscales, Jefes del Ejército, Ingenieros, comerciantes, obreros, etc. etc.